

**वर्षों से दीव किला में चला आ रहा दीव जेल हुआ बंद
कैदियों एवं पर्यटकों की सुरक्षा के मद्देनजर प्रशासन ने लिया निर्णय**

दीव (दिनांक 07/08/2018) :- प्राप्त जानकारी के अनुसार दीव जिला के किला में स्थित जेल को दिनांक 05/08/2018 से बंद कर दिया गया है । जेल बंद करने के लिए पहले माननीय प्रशासक, संघ प्रदेश दमण दीव एवं दादरा नगर हवेली के अनुमोदन पर उप सचिव (गृह) ने अगस्त 2017 में आदेश जारी किया था। लेकिन न्यायिक प्रक्रिया के अनुसार दीव स्थित जेल को पूर्णरूप से बंद करने से पूर्व इस जेल में बंद कैदियों को अमरेली जेल में स्थानान्तरण किया जाना आवश्यक था । बंद कैदियों को अमरेली जेल में स्थानान्तरण करने हेतु माननीय जिला एवं सत्र न्यायाधीश की अनुमति लेनी आवश्यक थी। प्रशासन द्वारा इसके लिए आवश्यक कार्रवाई की गई जिसके अनुसरण में माननीय न्यायाधीश ने दिनांक 04/08/2018 को आदेश जारी कर कैदी को अमरेली जेल में स्थानान्तरण करने का आदेश पारित किया। इस प्रकार एक न्यायिक प्रक्रिया के तहत तथा आदेशानुसार दीव जेल संपूर्ण रूप से दिनांक 05/08/2018 से बंद हो गया।

जातव्य हो कि दीव किला को भारत के 100 आदर्श स्मारकों की सूची में शामिल किया गया है। आदर्श स्मारक के लिए निर्धारित मानकों के अनुसार किला में स्थित जेल को बंद किए जाने से संबंधित निर्णय लिया जाना आवश्यक था। संपूर्ण किले को भारतीय पुरातत्व विभाग द्वारा अधिग्रहण भी किया जाना है और इस कारण से इसके रख-रखाव एवं मरम्मत का काम पूरी तरह से भारतीय पुरातत्व विभाग द्वारा किया जायेगा ।

दीव किला पुराना हो गया है और इसमें स्थित जेल के कमरे जर्जर अवस्था में हो गये थे। इसलिए इसकी मरम्मत किया जाना भी आवश्यक है। यह किला एक महत्वपूर्ण पर्यटक स्थल होने के कारण यहाँ देशी-विदेशी सैलानी भारी संख्या में आते रहते हैं और जेल में कैदियों तथा पर्यटकों की सुरक्षा के मद्देनजर यह निर्णय लिया जाना आवश्यक था। शीघ्र ही इस किला में लाईट एंड साउंड शो भी शुरू किया जाना है और इसके लिए सैलानी रात में इस शो का आनंद लेने के लिए उपस्थित होंगे जो जेल के नियमानुसार उचित नहीं था। इन सभी को ध्यान में रखते हुए जेल को बंद करने संबंधी निर्णय लिया जाना जरूरी था।

प्रशासन द्वारा सर्वसाधारण को सूचित किया जाता है कि जेल बंद हो जाने के बाद से विचाराधीन कैदियों को दिन-प्रतिदिन की न्यायिक प्रक्रिया की सुनवाई के लिए समुचित पुलिस सुरक्षा के बीच अमरेली से दीव स्थित कोर्ट में हाजिर कराया जायेगा । अब भविष्य में सभी कैदियों एवं विचाराधीन कैदियों को दीव की जगह अमरेली जेल में ही रखा जायेगा ।

~~~~~